Drodzy Czytelnicy!

Jak co miesiqe, przyznamy nagrode
ksigzkowa dla astora najciekawszes
odpowiedzi.
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Dzisiaj proponuje Ci, Czytelniku, dodwiadczenia dotyczace jednego

z najpowszechniejszych zjawisk fizycznych — tarcia. Przed rozpoczeciem dodwiadczen
przypomnijmy sobie, o co chodzi. Tarcie T jest gila hamujaca ruch przy élizganiu

sie po sobie dwéch powierzchni dociskanych sita Fx. Oczywidcie, aby ruch wywolac,
winniémy ciagnaé (pchaé) cialo (w kierunku ruchu) jakaé sila, powiedzmy F':

Jeieli cialo sie élizga po powierzchni podloza, sila tarcia T zwiazana jest z sila
dociskajaca Fy wzorem:

T= fFN '
gdzie bezwymiarowy wspélezynnik f nosi nazwe wepédlczynnika tarcia. Tak okredlony
wspélczynnik tarcia nazywamy czesto dynamicznym, w odréznieniu od statycznego,
ktéry mierzy sile tarcia wystepujaca przy ruszaniu z miejsca. Tarcie statyczne
jest & reguly wigksze od dynamicznego. Ladnym dowodem dodwiadczalnym tej
prawidlowodci jest

Dodwiadczenie 1.

Pocieraj zwilzonym palcem brzeg szklanki lub kieliszka ruchem okreinym (patrz rys.2).
Jeieli szklanka i palec 83 czyste, to po chwili uslyszysz piekny czysty déwiek — drgania
szklanki. Czy potrafisz wytlumaczyé to zjawisko?

Jezeli jested, Czytelniku, ambitniejszy i chcialbyd ujaé badane zjawisko w liczby,
wykonaj

Dodéwiadczenie 2: pomiar wspélezynnika tarcia.

W tym celu potrzebne jest gladkie, czyste i suche podloze, na przykiad deska,

plytka szklana itp. Podloze (o dlugodci I) opieramy jednym koricem na stole, a drugi
podnosimy na wysokoéé h, przy ktérej polozone na podloiu badane cialo (na przykiad
gumka) zaczyna si¢ zsuwac (rys.3). Jezeli nie bedziemy gumce pomagaé w zsuwaniu
sie, zmierzymy w ten sposéb wspélczynnik tarcia statycznego (tarcie przy wprawieniu
w ruch). Aby zmierzyé wspélczynnik tarcia dynamicznego, znajdujemy taka wysokosé
h, przy ktérej gumka, ktérej ruch zapoczatkujemy dodatkowym pchnieciem, nie
zatrzyma sie, lecz bedzie sie zsuwaé nie rozpedzajac sie ani nie zwalniajac.

Jako dodatkowe, bardzo proste zagadnienie teoretyczne, proponuje wykazanie, ze
wapdlczynnik tarcia jest réwny
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Wyniki dodwiadczen dla réznych cial ujmujemy w tabelke zawierajaca wartodci
wspdlczynnika tarcia statycznego i dynamicznego. Oczywidcie, dodwiadczenie
opisujemy notujac warunki jego przeprowadzenia (rodzaj podloza, mase uiytego ciala
itp.). Powodzenia!
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M 589. Dany jest punkt A, prosta
k i okrag o. Skonstruowaé taki
odcinek majacy jeden koniec na k,
drugi na o, ktérego Srodkiem jest
punkt A.

Rozwiazanie na str. 5

M 590. Dana jest prosta k i dwa
okregi 0y i 02. Skonstruowaé taki
kwadrat, ktérego dwa przeciwlegle
wierscholtki lezg odpowiednio na o,
i 02, a pozostale — na k.
Rozwiazanie na str. 6

M 591. Dany jest punkt A i dwie
proste k i l. Skonstruowad taki
kwadrat, ktérego dwa przeciwlegle
wierzchotki leza odpowiednio na k
il, a jednym z pozostalych jest A.
Rozwiazanie na str. 7

Zadania matematyczne zostaly
zaczerpniete z programu zajeé

z geometrii na Trzyletnim Studium
Zawodowym nauczycieli matematyki
na Uniweraytecie Warszawskim,
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F 300. Pocisk o masie m zostal wystrzelony z lufy
armatniej nachylonej do poziomu pod katem a. Predkodé
pocisku u wylotu lufy wynosi vo. Zakladajac, Ze gila oporu
dzialajaca na pocisk jest proporcjonalna do kwadratu jego
predkoéci, F,, = —cv? (i skierowana przeciwnie do wektora
predkodci), oszacowad zasieg strzalu oraz maksymalna
wysokoéé, na jaka wzniesie sig pocisk w przypadku, gdy
predkoéé poczatkowa spelnia warunek
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(gdzie g jest przyspieszeniem grawitacyjnym).
Rozwiazanie na sir. 5

Z.adania

F 301. W jednorodnym walcu o promieniu a wycieto
réwnolegle do osi cylindryczny otwér o promieniu b,
ktérego érodek odlegly jest od osi o d (patrz rysunek).
Znaleié moment bezwladnoéci tej bryly wzgledem osi
wiedzac, Ze jej masa wynosi m, (d + b < a).
Rozwiazanie na str. 4
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